

上海市教育委员会文件

沪教委国资〔2024〕22号

上海市教育委员会关于进一步规范和加强 市教委所属事业单位国有资产管理工作的通知

各委属事业单位：

为贯彻落实《行政事业性国有资产管理条例》（国务院令第738号）、《上海市事业单位国有资产管理办法》（沪财教〔2016〕26号）、《上海市教育委员会关于印发〈上海市教育委员会所属事业单位国有资产管理办法〉的通知》（沪教委国资〔2023〕27号）等规定，切实规范和加强市教委所属事业单位国有资产管理，提高资产使用效率，服务教育事业更好发展，结合工作实际，现就有关要求通知如下：

一、扎实推进国有资产管理体制机制建设

1. 完善资产管理体制机制。健全完善国有资产管理体制，明确

资产归口管理部门，做到统一领导、归口管理、分级负责、责任到人。委属高校应当建立健全校级国有资产管理委员会，定期研究学校国有资产管理工作，优化完善资产管理制度，审议国有资产使用、处置等重大管理事项，实现对国有资产全过程管理，其他事业单位可结合实际情况参照实施。加强部门间协作，对于涉及重要资产的事项（如房屋、土地、构筑物及大型仪器设备等），财务、基建、后勤、资产、设备等相关部门要共同协商，加强事前沟通，形成工作合力，确保资产管理规范有序。

2. 健全资产管理制度体系。根据国家和本市有关国有资产管理制度，结合本市公物仓管理要求，制订全口径、全过程、全范围的国有管理制度，充分发挥公物仓管理的财政资源配置作用，实现国有资产从配置、使用到处置等全生命周期管理。建立健全国有资产清查登记、内部控制、统计报告和日常监督检查等具体管理制度，强化对制度执行的监督检查。

3. 压实资产管理主体责任。强化国有资产管理责任意识，切实加强组织领导，抓好具体管理。要进一步强化落实国有资产管理职责，将国有资产管理纳入各单位事业发展规划统筹考虑，并作为单位各部门主要负责人履行职责、绩效考核的重要内容，全面提高国有资产管理水平和管理绩效。

二、确保国有资产管理全过程规范有序

1. 加强资产日常管理。坚持资产管理与财务管理、实物管理与

价值管理相结合，做到账实相符、账账相符、账卡相符。严格落实“过紧日子”要求，对于已达使用年限的资产应做到能用尽用，新增资产配置需求优先通过现有资产功能挖潜等方式解决，并强化与公物仓资产的统筹，切实落实预算编制环节新增资产配置的公物仓查询要求，强化预算管理和资产管理相衔接。夯实资产基础管理，明确资产使用管理的内部流程、岗位职责，定期开展全面清查盘点，做好自建资产竣工验收、财务决算审计等工作，按规定及时办理资产移交手续。

2. 加大资产盘活力度。结合日常盘点清查情况，及时梳理资产长期低效运转、闲置、超标准配置等情况，加大单位内部、系统间等的资产盘活力度，提高国有资产使用效率。对于本单位暂时无法盘活利用的可调剂资产，应按照公物仓管理制度及时纳入公物仓管理，并按规定落实每年定期不少于两次集中办理闲置资产入仓工作的要求。市教委将适时开展本系统各单位资产闲置、盘活以及入仓情况摸排。

3. 加强出租出借管理。严格管理国有资产出租出借行为，按照规定程序和要求履行报批手续。出租国有资产应按照公开、公平、公正和竞争择优的原则实行公开招租，因特殊情况无法公开招租的须报经有关部门审批同意，租金价格不得低于市场评估价格。加强资产出租出借合同管理，租赁期限不得超过规定年限，及时将出租出借信息录入资产管理信息系统。切实做好国有资产出租出借风险

控制和跟踪管理，确保国有资产安全完整。

4. 规范资产处置行为和程序。严格执行国家和本市相关国有资产处置制度，遵循公开、公平、公正和竞争择优的原则，经单位“三重一大”决策通过后（高校应先由单位国有资产管理委员会等机构审议后提交集体决策，相关审议情况应作为申报材料附件提交），依法依规申报处置，履行审批手续，及时进行账务处理。对于因市政工程、基本建设等（诸如房屋拆除、动迁征收，国有土地使用权收回、置换等）引起的国有资产处置等事项，应尽早统筹协调并报主管部门。任何部门和个人不得未按程序，擅自处置国有资产。

三、有序夯实国有资产管理基础

1. 强化土地、房屋资产基础管理。定期全面梳理本单位土地、房屋资产“账、证、实”基础资料和基础数据，做好年度房地产年检工作，及时整理和提供土地、房屋权属证明资料，以及价值凭证（财务入账凭证）资料，确保做到土地房屋“资产账、权属证明、实物”数据一致。

2. 提升国有资产管理信息化水平。注重信息技术在资产管理中的运用，探索加强在资产配置、使用、处置等过程中引入信息化手段，及时掌握国有资产变动的过程信息，做好数据分析利用，有效提升资产管理效率，深入推动国有资产的全生命周期信息化管理。

3. 推进国有资产“账实不符”“在建工程转固不及时”等问题整改。及时做好各类监督检查中发现的“账实不符”“在建工程转

固不及时”等国有资产管理问题整改，全面开展单位内部自查自纠，排摸是否存在资产管理问题，并认真分析查找原因，研究针对性解决方案，切实推动整改落实和问题解决，进一步提升单位资产管理水平。

4. 加强国有资产管理队伍建设。加强国有资产管理队伍建设的顶层设计，将健全国有资产管理队伍纳入各单位人才队伍建设统筹考虑。注重选拔业务精湛、责任心强的人员充实到国有资产管理队伍，为单位配备相对稳定的专兼职资产管理人员。加强国有资产管理人员业务培训，多渠道提供国有资产管理人员职务晋升和职称评聘机会，探索提高国有资产管理人员高级以上专业技术资格人员比例，全面提高资产管理能力和工作水平。



2024年3月30日

上海市教育委员会办公室

2024年4月1日印发